

# El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria...  
Rebaja proporcional al número de inserciones.  
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes, ad-  
lanado...  
En el resto de España,  
trimestre, id...  
Ultramar y Extranjero, lo  
que corresponda por  
aumento de franqueo.  
Número suelto  
**DIEZ CÉNTIMOS**

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, miércoles 2 Septiembre de 1896.

N.º 4.516

### SECCION POLITICA

#### La última carta

El jefe del ministerio conservador que rigió los destinos de la patria en los lucuosos tiempos que atravesamos, pretendió concluir de una vez con la oposición que hallan los proyectos del señor Navarro Reverter en las Cortes, y hablando claro y tosiendo fuerte, hizo una desastrosa pintura del estado en que se halla nuestro país.

Para motivar tanto dislate, como encierran esos malhadados proyectos, arguyó el señor Cánovas del Castillo con la imperiosa necesidad de dinero para continuar y vencer en la guerra de Cuba, que se presenta amenazadora y grave, hay que gastar sumas enormes enagenando hasta nuestro último chirimbo y dejar que pasen á manos extranjeras los elementos todos de la producción española. Tendremos millones que gastar á cambio del aniquilamiento de nuestro comercio, agricultura é industria, por mil modos diversos ligados á la explotación extranjera en el futuro.

Si eso es gobernar á un pueblo sufrido y valeroso, que no regatea la sangre de sus hijos ni el dinero que tanto le cuesta producir, habrá de confesarse que estamos bien gobernados. Pero, si el pavoroso problema tuviera otras soluciones, si en lugar de plegarse los que dirigen los negocios públicos á la imposición de unos cuantos especuladores sin entrañas fuera posible hacer frente á los acontecimientos con propios recursos, ¡oh! entonces cese procedimiento de malbaratar, de empeñarse sin reparos, echando la casa por la ventana, sería in-calificable.

Sin examinar á fondo los repetidos proyectos, se advierte á primera vista su estúpido alcance: en el de auxilios á los ferrocarriles, por no citar otro, concédese gratuitamente una prórroga,

que puesta en venta, bastaría para cubrir con su precio, un presupuesto extraordinario. Semejante derroche dará idea del vértigo que afecta á nuestros gobernantes.

Quiso el Sr. Cánovas jugar su última carta en el Parlamento español, salvando á su partido amenazado de muerte por serie de continuos desaciertos, y no halla mejor medio que ofrecer como perdida á nuestra España sin auxilio de judíos y terceros, retocó su pintura con los más sombríos colores y en nombre del patriotismo, hablando al corazón de los Diputados, quiso sacar adelante las lucubraciones hacendísticas del Sr. Navarro Reverter. Creemos que el ilustre hombre público se equivocó de medio á medio; el mismo procedimiento se ha empleado otras veces sin resultado y nadie cree en él.

Esos proyectos serán la última carta del Gobierno conservador; al país le queda aún una baraja completa entre las manos.

(De la revista "Comercio, Industria y Seguros.")

#### Lo de Filipinas

Bien venido seas, mal, si vienes solo. Desde el funesto día de la insurrección saguntina, las desgracias que pesan sobre esta desventurada España, crecen y se multiplican en progresión aterradora.

A una desventura sigue otra mayor, llegando á tal extremo de gravedad en estos últimos tiempos, que momentos hay en que el ánimo desfallece y dudamos si quedarán en el país energías bastantes para salvar la tremenda crisis que atravesamos.

La chispa de Filipinas revela un sintoma grayísimo que fuera imprudente despreciar. No ha prendido por fortuna, pero acusa la existencia de fuego oculto que en un momento dado puede salir á la superficie.

El patriotismo de guardarropía que aquí se estila, agota ahora el repertorio de las frases huecas, y desde los presidentes de las Cámaras hasta los más insignificantes jefes de los grupos parlamentarios han aprovechado la oportunidad para hablar del indomable valor del pueblo español, de la lealtad jamás desmentida de los que en lejanas tierras viven bajo el amparo de la bandera de la patria; pero todo esto son palabras y nada más que palabras.

Nosotros entendemos el patriotismo de otro modo y creemos que otros son también los deberes de un gobierno cuando se encuentra en circunstancias como las presentes.

El filibusterismo ha extendido sus tentáculos sobre todas las partes del territorio español, en donde pueden hacer presa para crearnos dificultades: la guerra de Cuba no está sólo en la manigua: está en la Península, como lo revelan hechos de todos conocidos; está en Filipinas, en donde una insurrección, por débil que fuera, nos crearía inconvenientes cuyas consecuencias no es fácil predecir.

Pero el filibusterismo no «agarraría» si tuviéramos gobiernos previsores y patriotas que en vez de entretenerse miserable y criminalmente en preparar negocios que son verdaderos Panamá, pensarán en que algo hay muy grave en nuestra política colonial, que tales catástrofes produce.

Ahí están las Cortes en cuatro meses no se han ocupado más que de lo que el gobierno llama cuestión económica y nosotros hemos calificado de negocios: la cuestión colonial no ha sido tratada todavía.

Acabará la guerra de Cuba cuando acabe y entonces, persistiendo el germen del mal, se reproducirá en Cuba y estallará en Filipinas y si ahora todavía empuñando todo y sacrificando á lo mejor de nuestro ejército vencemos la rebelión, no sabemos lo que ocurrirá cuando de nuevo se presente el conflicto.

Y el conflicto volverá á aparecer con caracteres más graves que los actuales, porque al filibusterismo no se le destruye venciendo á los insurrectos que asesinan en la manigua á nuestros soldados, se le destruye demostrando que no han de encontrar los hijos de Cuba y los hijos de Filipinas ni en la independencia ni en la anexión á otras naciones gobierno mejor que el de España.

«El Mercantil Valenciano» se asocia á la protesta que de todos los lados de España ha surgido contra el filibusterismo filipino, pero al propio tiempo «El Mercantil Valenciano» protesta con todas las energías de su alma contra la torpe conducta del gobierno y de los partidos dinásticos, que en los actuales momentos de angustia sólo piensan en los millones de Almadén, en los millones de las compañías ferrocarrileras, en los millones de la Tabacalera y en los millones del diablo, que para estos políticos restauradores todo dinero es bueno, porque todo dinero deja por donde pasa rastro aprovechables.

(El Mercantil Valenciano)

#### Eso de las alianzas

Comentarios de una sesión de Cortes

Es doloroso consignarlo pero es

preciso. Difícilmente se dará un Parlamento en Europa en el que el desconocimiento del actual estado social y político del mundo civilizado sea tan patente y tan garrafal como en nuestro Parlamento. Nada tiene de extraño que, dado el sistema de reclutamiento y enganche de diputados, resulten trescientos y pico sin voz ni voto en cuestiones internacionales y otras: pero de algunas personas por su profesión ó por su talento, debería esperarse algo más de lo que dan de sí. Y sin embargo cuando hablan, unos mal, otros muy bien, dejando la retórica á un lado, el argumento no aparece por falta de ese sentido de la realidad, que hoy poseen hasta las medianías más medianas de otros países. La breve discusión relativa al famoso Memorandum es una corroboración más de lo dicho.

Parece mentira que haya quien crea y sostenga en serio que si España no tiene hoy alianzas, y sobre todo alianzas disponibles para todo aquello que nos conviniera en un momento dado, es porque no han sabido buscarlas ni Prim, ni Castelar, ni Cánovas, ni Sagasta. Algo influye en la política de un país la cualidad de sus gobernantes, pero en síntesis y á largo plazo jamás ha sido la suerte de una nación resultado de esa cualidad, por la sencilla razón de que el conjunto de la opinión es infinitamente más poderosa que cualquier individuo, camarilla ó partido, y cuando los individuos, las camarillas ó los partidos se mantienen ó turnan en el poder, es que no hay opinión contraria á ellos, ni circunstancias que produzcan y den fuerza á esa opinión soberana é irresistible que ó domeña á los gobernantes ó los substituye.

Por lo tanto la persistente política de neutralidad característica de la España «constitucional» no es debida á la cortedad de vista de gobiernos reaccionarios, liberales y republicanos, sino á la opinión española, que jamás ha demandado alianzas; y la opinión no las ha demandado, porque ni las circunstancias lo han exigido, ni á demandarla ha sido requerida por sugerencias ó avances de otros pueblos. Hace más de sesenta años que ni el pueblo español ha hecho falta para ningún gran problema planteado entre otros pueblos, ni ninguno de éstos nos la ha hecho á nosotros. Fácil sería demostrarlo estudiando las grandes crisis europeas desde el año treinta hasta la fecha; pero en obsequio á la brevedad, y sobre todo á la utilidad del momento, me limitaré á discutir el asunto en su aspecto actual.

Al oír á nuestros «alianzeros» parlamentarios ó periódicos cualquiera diría que el régimen común de Europa es el de las alianzas, y que todas las potencias están agrupadas en constelaciones; y sin embargo has-

ta los niños del Instituto (y decir es) saben que no hay hoy en Europa ni fuera de Europa ninguna nación de segundo orden que tenga alianzas; habiendo además dos poderosísimas naciones civilizadas, que tampoco las tienen. Y con decir esto bastaría para que nadie extrañase que España, nación menos que de primer orden, pero más que de segundo, tampoco tenga aliados; sin embargo vamos a explicar el fenómeno.

Hoy no hay más que un «sistema» de alianzas; la doble franco-rusa y la triple austro-italo-germana. El equilibrio de ambas garantiza la paz europea, y por eso las demás potencias pequeñas se guardan muy bien de inclinar la balanza en uno ó en otro sentido. Aun esas alianzas es simplemente para garantizar el «statu quo» territorial en las orillas del Rin y en el curso bajo del Danubio. Por lo demás, si Italia lleva un revolcón en Abisinia, sus aliados teutones dicen: «ahí me las den todas»; si á Francia le escuéece ver á Inglaterra años y años en Egipto, los rusos no se dan por entendidos; si surgen otras cuestiones ultramarinas ó coloniales en Africa, en Asia, donde quiera, suele verse á Alemania favoreciendo á Francia, ó á las cinco potencias continentales hechas un piñón contra Inglaterra. En una palabra, la única alianza, que hoy existe, tiene un objeto especialísimo, no toca pito en ella nadie más que los cinco interesados, y á ninguna nación de las otras le conviene romper el feliz equilibrio de fuerzas que existe.

Si España hubiera querido formar parte de la doble ó de la triple, ni la hubieran admitido ni, de admitirla, hubiera sido sin imponerle condiciones onerosas; ni los aliados-amos estarían dispuestos á sacarnos las castañas del fuego en nuestro grave conflicto cubano. Si hay quien dude de una cualquiera de estas tres afirmaciones, me guardaré de discutir con él: como renunciaba en otra época á demostrar el teorema de Pitágoras á algunos discípulos que se empeñaban en negarlo. Las dos grandes alianzas europeas se han hecho para su objeto, y nada más; pero, ¿podremos hacer, ó mejor dicho, haber hecho una alianza «chiquitica» para nuestro uso? ¿Con quién? ¿Para qué? ¿Contra quién? ¿A que no hay quien conteste á estas tres preguntas? No; los que hablan de alianzas, piensan en una especie de lazo romántico, á riesgo y ventura, algo como unas relaciones amorosas, en que España y otra nación (no saben cual) se jurarían serse fieles hasta la tumba, y estar la una á disposición de la otra para cualquier barbaridad que ocurriera. Este pseudo-concepto es el que defienden en el Parlamento, y en la prensa, algunas personas de buen entendimiento y nada escasa ilustración... á la española, es decir, eminentemente imaginativa y enemiga de los férreos lazos de la realidad; poetas sin estro, y teólogos sin fe.

GENARO ALAS.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

De la guerra

El vómito.—Operaciones en Oriente.—El cónsul Lee al habla con los insurrectos. Habana 8 Agosto. El vómito ha sido implacable con

los ayudantes de los generales: el marqués de Ahumada perdió á su hermano; el general Ochando á su sobrino, teniendo además estos días con la misma terrible enfermedad á otros dos, los tenientes coroneles Valcárcel y Serreta; el general Solano perdió un ayudante; el general Arolas, en ocho días dos; antes, el general Weyler, tuvo casi al mismo tiempo enfermos al teniente Despujols y al bravo teniente coronel Pintos ¡qué se yo! no acabaría nunca el relato de las bajas que han sufrido casi todos los generales en su estado mayor.

Claro está que por ser más conocidas y por hallarse más cerca impresionan más estas bajas: pero el hecho es que los ayudantes, como en general toda la oficialidad del ejército, está pagando el mayor tributo á la terrible enfermedad, cuyo término afortunadamente no ha sido fatal en todos los casos.

En el mes de Julio ha apretado el calor y no ha llovido ni un solo día. Sólo en algunos sitios del campo ha habido tormentas y lluvia, como en la zona donde ha operado el general Bernal. Lo lluvia dificultará pero no imposibilitará las operaciones de la columna Bernal, á quien hoy bendicen muchos habitantes de Vuelta Abajo por haber salvado sus vidas y sus cosechas de tabaco.

En estos últimos días las operaciones más importantes han sido, además de los brillantes combates de la caballería en la Habana y Matanzas, las realizadas en Oriente por el general Linares.

El trabajo ha sido rudo y de excelentes resultados, aunque no lo parece, porque el mismo Linares, encerrado en una modestia exagerada, quita importancia á sus hechos. Yo ni le conozco de vista; pero debo decir que respecto de él es de quien se hacen alabanzas más unánimes en toda la isla.

La columna del general Linares no ha tenido más que 3.000 hombres; llevando de segundos jefes á los coroneles Vara del Rey y González Rubín. Ni esa ni otras columnas que operan en Oriente son bastantes para batir allí la insurrección, que cuenta como propias grandes zonas. Aquello es Cuba libre, con viviendas cómodas y recursos de todas clases. En un cafetal donde acampó una columna pudo vivir esta muy bien un mes entero sin faltarle nada.

El día 23 la vanguardia de la columna Linares sostuvo mucho fuego con el enemigo en Perseverancia, haciéndolo huir y acampando allí siendo hostilizadas las tropas toda la noche. Al amanecer del 24, y apenas había recorrido la columna un kilómetro, los rebeldes presentaron sus fuerzas desplegadas ante el frente de la columna, intentaron otras envolver el flanco derecho; pero tomadas las debidas precauciones y roto el fuego por ambas partes se inició un combate reñido de bastante duración, que terminó después de una tenaz resistencia y obsiñada defensa, con vigoroso avance á pecho descubierio por el coronel Vara del Rey con cuatro compañías, apoyado por el general Linares con otras tres, dos piezas de artillería y fuerza montada, haciéndose dueños de la referida posición.

Simultáneamente el coronel González del Rubín, con cuatro compañías, contenía y frustraba el intento

de ataque por el flanco, permaneciendo en tercer escalón otras cuatro compañías con el resto de la caballería en protección de la impedimenta.

Ambas jornadas costaron algunas bajas, consistentes en nueve muertos de tropa, teniente del escuadrón Rey D. Joaquín Masó y 25 de tropa heridos, de ellos 18 graves y mortales; todos de arma de fuego y varios de proyectil explosivo materialmente destrozados; además contuso el teniente de Asia D. Manuel González, cuatro caballos muertos, dos heridos y un mulo de artillería.

El enemigo dejó en poder de las tropas siete muertos, se llevó algunos más y muchos heridos. No hay duda que escapó precipitadamente, pues al entrar los soldados en el extenso campamento insurrecto se encontraron muchas armas y correspondencia, figurando entre esta una carta de Calixto García á Máximo Gómez, comenzada el día anterior y no concluida, en que le habla de la muerte de José Macéo y le dice también que él está muy delicado con fiebre y disenteria.

La columna del general Sandoval, que al conocer esta operación de Linares hizo una marcha forzada desde Guantánamo, logró encontrar al enemigo, concluyendo de destrozarle á tal punto, que sabiendo éste que nuestras fuerzas llevaron después un penoso convoy de heridos, no lo hostilizaron.

En este combate de la columna Sandoval se hicieron al enemigo 15 muertos, entre ellos algunos jefes, y se le cogieron multitud de efectos. Nosotros tuvimos un cabo muerto, heridos un oficial y doce de tropa, y contusos un oficial y diez de tropa. Los oficiales heridos leves fueron el capitán D. Miguel Pérez, primer teniente D. Félix Menéndez, D. Juan Hernández y D. Joaquín Gascón; todos de las escuadras de Santa Catalina del Guaso.

Esto demuestra que allá en Oriente solo el incansable trabajo de nuestras fuerzas contiene al enemigo, porque tenemos poca gente para tanta insurrección como allí existe.

Calixto García parece decidido á no salir de Oriente. Máximo Gómez está otra vez en sus escondrijos del Camagüey.

El cónsul Lee, que parece más apaciguado estos días, debe ignorar, ó por lo menos fingir ignorarlo, que en la cartera de Zayas se encontró el siguiente documento:

«República de Cuba. Ejército libertador; 5.º cuerpo de primera división. Habana.

«Ciudadano brigadier Juan B. Zayas: Sirvase remitir á este cuartel general un informe con los datos siguientes que según comunicación recibida, solicita el delegado en la Habana:

- 1.º Número de orden que tiene Vd. bajo su mando, organización militar de los mismos y jefes que los mandan.
2.º Expresión del armamento que tengan y número de los que hubiere desarmados ó solo con arma blanca; clase y cantidad aproximada de municiones.
3.º Extensión del territorio á sus órdenes y organización en el mismo de los servicios civiles.
4.º Servicio especialmente de administración militar y sanidad militar.

5.º Todos los demás datos que Vd. juzgue oportuno para precisar al Estado de sus fuerzas y de la revolución en su territorio. En campaña Julio 24 de 1896. El mayor general en Comisión, jefe de la provincia JOSÉ MARÍA AGUIRRE.

«NOTA. Los datos anteriores son solicitados por el general Lee, cónsul de los Estados Unidos para remitir á su gobierno. Vale.»

DOMINGO BLANCO.

MISCELANEA

Establecimiento negro de enseñanza

El Estado libre del Congo está en camino de fundar una escuela de lenguas negras para uso de los europeos que deseen ir á tratar con aquellos habitantes. En ella se enseñarán los dialectos más usados en el territorio, especialmente la lengua «fote», hablada desde el mar hasta Sanley Pool, y la lengua «bataké», que es la lengua comercial hablada en toda la zona árabe.

«Por diversas razones no se podía confiar esta enseñanza á un europeo, entre otras, porque son muy pocos los que han profundizado estas lenguas para enseñarlas, y además, porque casi siempre les falta pronunciación y sobre todo la acentuación.»

Era preciso, por lo tanto, buscar entre los negros un joven que supiera bastante francés para desempeñar una cátedra.

A este efecto el gobernador general se ha dirigido á las diversas Misiones establecidas en el territorio del Estado.

Un joven salido del Seminario de los Padres del Espíritu Santo, en Cabinda, ha parecido reunir todas las condiciones requeridas.

Estas conferencias se inaugurarán probablemente en el invierno próximo.

El idioma chino

Un filólogo francés, Mr. Jeac Finot, dedica en la «Revue des Revues» un largo artículo á exponer las singularidades del idioma chino.

Hé aquí un extracto del mencionado trabajo:

El idioma chino posee cerca de 1.774 monosílabos, distinguiéndose solamente por el acento tónico, la inflexión, la aspiración y otros cambios de la voz, la verdadera significación de cada sílaba, circunstancia que hace sumamente difícil el aprender fonéticamente esta lengua.

Cada sílaba puede pronunciarse de 15 modos distintos; un monosílabo tiene 24 acentuaciones, y así sucesivamente.

A esta extremada complicación se debe el que no sólo los chinos no entienden nunca por completo á los extranjeros que hablan el idioma del Celeste Imperio, sino que á veces entre ellos mismos pasan grandes apuros para comprenderse.

Añádase á estas dificultades las de contar el alfabeto 108 vocales; al convertirse una palabra en sustantivo, en adjetivo ó en verbo, según su situación en la frase; el no existir conjugaciones ni declinaciones, etc., y quedará cualquiera completamente decidido á no poseer la endiablada lengua china.

Viaje á cuatro patas

Dos jóvenes norteamericanos, miembros de una asociación de atletas, los señores J. C. Barry y P. Kroman, están preparando para hacer un viaje original; atravesar el Continente americano desde San Francisco á Nueva York... á cuatro patas.

La mayor parte de los médicos á quienes han consultado han aprobado su proyecto, y á algunos les ha producido tanto entusiasmo, que han decidido acompañar en su viaje á los dos hombres cuadrúpedos con objeto de hacer un estudio especial del juego de los músculos.

El viaje comenzará en el mes de febrero próximo. Los dos jóvenes llevarán un aparejo especial, compuesto de un fuerte cinturón de cuero, al cual serán atados los pies y mantenidos en posición vertical mediante un pequeño aparato; las rodillas las llevarán cubiertas con tubos neumáticos de cautchout protegidos con cuero. En las manos llevarán botas especiales que estarán sujetas á la espalda. Estas botas tendrán la suela tan fuerte como las de las rodilleras, y estarán montadas en tubos neumáticos de cautchout y de cuero.

En estas condiciones los hombres cuadrúpedos creen que podrán andar de 15 á 20 kilómetros diarios. Como la distancia que tienen que recorrer es de más de 5.000 kilómetros, y piensan detenerse en muchas poblaciones, para dar conferencias referentes á esta extraña manera de viajar, calculan que su viaje á cuatro patas durará catorce meses... si no se quedan en el camino.

MAHÓN

La lancha que estaba ocupada en transportar pólvora desde la fortaleza de Isabel 2.ª á un buque que se halla anclado en el sitio llamado es «Clot des ases» estuvo ayer tarde en un tris para que le sucediera un percance mayúsculo, no obstante haber salido descalabrado uno de sus tripulantes.

Parece ser que los cajones en que vá colocada la pólvora, no deben estar cerrados como es debido por cuanto esta se sale de los mismos, sucediendo que al regresar la lancha para cargar nuevamente dicho combustible, parece que con el roce de los zapatos se inflamó la que había esparramada en el interior de la embarcación, ocasionando algunas quemaduras á uno de los tripulantes, que no tuvo tiempo de echarse al agua como hicieron sus compañeros librándose así de la voraz é instantánea llamarada que se produjo;

Repuestos del susto aquellos y sin cambiarse la ropa, volvieron á la embarcación y atracando en la orilla de Calasfons, condujeron á su domicilio al compañero lesionado, que según noticias hoy seguía relativamente aliviado.

Estos días se está ejercitando en el tiro al blanco, la fuerza de artillería destacada en el cuartel de la Esplanada que debe embarcarse el domingo para Cuba.

Se nos ha dicho que por orden del Sr. Alcalde esta mañana ha sido despedido de la casa de misericordia un niño de corta edad, hijo de una pobre viuda, que no puede pagar las quince pesetas que se le reclaman mensualmente por el sostenimiento de su hijo en el citado establecimiento.

En cambio el tío de aquella fulana sigue comiéndose la sopa boba en el Hospital Civil.

Se nos dice que para las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia el casino El Consey trata de celebrar un extraordinario baile en sus salones, á cuyo efecto ha contratado la sociedad coral «El Progrés» para que amenice con sus cantábiles el expresado baile.

Deseáramos que se llevase á cabo el baile en proyecto, ya que las próximas fiestas prometen estar un tanto desanimadas.

De un periódico de Ciudadela de ayer tomamos las siguientes líneas:

Patriotas y patrioterros

«Mañana, en uno de los vapores trasatlánticos deben salir de Palma para Cuba los soldados sorteados de los Regimientos Regionales, entre los cuales se encuentran varios hijos de esta ciudad.

Honda impresión causa ver á estos jóvenes, apenas salidos del regazo materno, acostumbrados á vivir bajo un clima benigno y rodeados de los solícitos cuidados de la familia, arrebatados de su hogar por carecer de un puñado de monedas, para ir á luchar bajo el sol ardiente de los trópicos con un enemigo pérfido, insidioso y cruel. Ellos sufrirán allá, en aquel mundo en donde tanta sangre española se ha derramado, el pesar acerbo de la nostalgia; expondrán á cada momento sus vidas preciosísimas luchando con los rigores del clima y con el plomo insurrecto; tendrán por lecho el húmedo suelo de la manigua de donde se levantan miasmas palúdicos que envenenan el aire; apagarán su sed con un agua corrompida; caerán sobre sus cabezas los rayos de un sol abrasador, y sin embargo, en el combate, serán siempre dignos hijos de esta España, vencida algunas veces, deshonrada nunca.

Estos infelices que con su sangre pagan los desaciertos de muchos años de malos gobiernos, que han dejado á España pobre, sin prestigio, sin fuerzas, humillada y al borde del abismo; estos pobres soldados que van á la manigua á luchar por una patria que apenas conocen, á quienes se manda á morir en nombre de una noción falsa, falsísima del honor nacional, estos héroes ignorados cuyo nombre solo conoce la madre que los llora, estos son los grandes hombres que tiene España.

Callen ante el pobre soldado que marcha los patriotas de la lengua ó de la pluma; no turben con gritos que parecen sarcasmos la honda pena que siente el que, obligado por fatales circunstancias, abandona el suelo de su patria para ir á luchar en otro suelo por el que no siente afección ninguna.

Facil cosa es el desear que se manden á Cuba hombres y más hombres, como si dando una patada en el suelo salieran formados los batallones; poco cuesta el pretender que se gaste en esta campaña hasta la última peseta, aunque la nación vaya, como vá, á la bancarrota.

Pedis soldados para Cuba, ¡oh patriotas de café! y al pedir soldados, pedis á las madres que den todo lo que tienen, que os lo sacrifiquen todo, pues todo lo sacrifica la madre que da al hijo de sus entrañas. ¿Y en

cambio qué dais vosotros? ¿Os desprendéis de vuestra hacienda en aras de la patria? ¿Vendeis los valores del Estado que poseéis para entregar su producto al gobierno de la nación? ¿Acaso vuestros hijos se hallan en la manigua? Y si nada de esto haceis, ¿con qué derecho pedis al pueblo, al pobre pueblo, que por lo visto es el único que tiene el deber de ser patriota, que se sacrifique, no en aras de la patria, sino en las de vuestro propio interés?

No; el último hombre, la última peseta no han de sacrificarse en Cuba; si sacrificio debe haber, este hombre y esta peseta, sacrifiquense en España.

J. BENEJAM Y SAURA.

Leemos en un periódico las siguientes noticias de Marruecos:

«El sultán marroquí ha llamado precipitadamente á la corte á Sidi-Brisha, que recientemente fué de embajador á Madrid y sufrió una agresión del general Fuentes. Se supone á juzgar por los antecedentes y propósitos más ó menos veladamente manifestados, que el emperador de Marruecos se propone confiar á Sidi-Brisha una importantísima misión diplomática cerca de algún gobierno europeo.

Continúan en Marruecos las luchas entre las kábilas. El sultán está indignado y ha ordenado que se organice un ejército numeroso, que será mandado por Muley Araaf. Las tropas castigarán á las kábilas. En algunos círculos se dice que el ejército le mandará el sultán y se dirigirá al Riff. De todo lo antedicho parece deducirse que en breva se desarrollarán en el Norte de Africa acontecimientos de trascendencia europea.

¿De trascendencia europea?

Como si lo viera ya.

La pobre España tendrá que bailar con la mas fea.

La sociedad de navegación «La Marítima» nos ha facilitado para su inserción el siguiente telegrama:

Palma 2, 7 m.—Ciudad de Mahón» fondeado á las cinco sin novedad buen tiempo.—Cabot.

SOCIEDADES

Circo Colón

GRAN SALÓN MÁGICO

Estará abierto al público todos los días de 9 á 11 de la noche en un departamento del jardín de dicho Circo, hasta el 14 de Setiembre.

Acudid y os convencereis del hermoso espectáculo. Entrada general 0'10 pesetas.—La Empresa.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De Cuba

Madrid 1.º, 10'55 m.

Telegrafían de la Habana

que la columna Dolz cayó en una emboscada preparada por la partida Duval. Las tropas tuvieron siete muertos y trece heridos.

De Filipinas

Madrid 1.º, 5'35 t.

Un despacho oficial de Manila participa que en la noche última se sublevaron varios pueblos de las cercanías de Cavite, luchando con la guardia civil y resultando muertos un capitán y un guardia y varios heridos. Se han enviado refuerzos á aquel punto por el general Blanco.

Refuerzos á Puerto Rico y Filipinas.—De Cuba.—Suspensión de Cortes.—La crisis.

Madrid 1.º, 8'30 n.

Circulan persistentes rumores de que se enviarán á Filipinas seis mil soldados. También se habla del envío de tropas á Puerto Rico.

Han salido tropas de la Habana para reforzar el departamento oriental.

Acentúase la creencia de que el sábado se suspenderán las sesiones de las Cámaras. Después de terminada la legislación, y durante el interregno, se resolverá la crisis ministerial entrando en el Gabinete el Sr. Pidal.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

1.º Septiembre 1896

Table with financial data including interest rates (4 por 100 interior, exterior, amortizable) and exchange rates (B. H. de Cuba 1886, Id. 1890, Acciones ferro-carril Francia, Id. Id. Norte, Id. Id. Almansa, Obligaciones Francia, Id. Trasatlántica, Id. Almansa).

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 3 Jueves

Stas. Dorotea y Eufemia vírgenes. Sale el sol á las 5'29.—Pónese á las 6'29. Luna: sale 1'00 M.—Pónese 4'08 T.

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

Las carreras de caballerías que han de celebrarse el 8 del corriente, empezarán á las cuatro de la tarde con sujeción á las reglas que dictará el señor teniente de Alcalde ó concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas del modo siguiente:

- Pollinos. 3 ptas.
Burros. 5
Mulos. 10
Potros. 12
Caballos. 20

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 1.º Setiembre 1896.—El alcalde presidente el Barón de las Arenas

Anuncios.

Don Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez de primera Instancia de esta ciudad y su Partido.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia del día de hoy dado en los autos juicio ejecutivo que don Juan Quevedo Preto sigue contra las hermanas D.ª Antonia y D.ª Catalina Rechart y Ribot; se saca a pública subasta por término de veinte días y bajo las condiciones que se dirá, los muebles y fincas que se describirán, quedando señalados para el remate en la sala Audiencia de este Juzgado el día siete de Octubre próximo y hora de las diez y media de su mañana.

Una cómoda de caoba, con cinco cajones, tres grandes y dos pequeños, justipreciada en cuarenta y cinco pesetas.

Una mesa escritorio de caoba con cuatro cajones, en treinta y tres pesetas.

Una mesa centro de caoba, en cinco pesetas.

Otra mesa comedor, de madera blanca, con alas, en ocho pesetas.

Un armario de nogal, con vidrieras, en treinta y cinco pesetas.

Una mesa de madera blanca, en mal estado, en dos pesetas.

Siete sillas de pino, pintadas de negro con asiento de enea, en seis pesetas.

Un sofá de pino pintado de verde, con asiento de tablas, en seis pesetas.

Un cuadro al óleo, antiguo representando Santa María de Cervellón, en una peseta.

Otro cuadro al óleo, antiguo, con la figura del papa Pío IX, en sesenta céntimos de peseta.

Un escarpate con una Purísima, en tres pesetas.

Un espejo grande con marco de caoba, en seis pesetas.

Doce cuadros grandes, representando la huida de Pío IX, en veinte y cuatro pesetas.

Una cómoda forrada de caoba, con cuatro cajones, en cuarenta pesetas.

Una mesa de caoba con alas, en quince pesetas.

Dos florones grandes de mariseo, en treinta pesetas.

Nueve sillas de caoba con asiento de enea, en treinta pesetas.

Un sofá de pino pintado, con asiento de enea, en cuatro pesetas.

Una cómoda forrada de caoba, con cuatro cajones, en cuarenta pesetas.

Y una mesa de pino pintada, en cuatro pesetas.

Una casa situada en esta ciudad señalada con los números veinte y veintidos de la calle de San Pablo, que linda por la derecha con casa de doña Ángela Tallavull, por la izquierda con otra de herederos de D. Antonio Carreras y al dorso con huerto de los herederos de D. Agustín Galéns; tasada en la cantidad de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Y dos sextas partes indivisas de otra casa, sita en Villacarlos calle de Capafons, número seis, antes cuatro, correspondientes dichas dos partes indivisas a las hermanas doña Antonia y doña Catalina Rechart y Ribot; y linda la total finca a la derecha con huerto de Felicia Almeraz, a la izquierda con casa y huerto de Matías Neto y al dorso con huerto de Fran-

cisco Lozano, Francisco Hernández, Jaime Ginart, Jaime Quevedo y con casa de Margarita Rechart y Ribot, justipreciadas las referidas dos sextas partes indivisas en la cantidad de mil pesetas.

Condiciones de la subasta.

1.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos. Se devolverán dichas consignaciones a sus respectivos dueños, acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito, como garantía del cumplimiento; de su obligación, y en su caso como parte del precio de la venta.

2.ª El ejecutante podrá tomar parte en la subasta y mejorar las posturas que se hicieren, sin necesidad de consignar el depósito prevenido en la condición anterior.

3.ª Los títulos de propiedad de las descritas fincas estarán de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose además que los licitadores deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos otros. Después del remate no se admitirá al rematante ninguna reclamación por insuficiencia o defecto de los títulos.

4.ª Que el usufructo a que estaba afectada la casa números veinte y veintidos de la calle de San Pablo de esta Ciudad, ha quedado extinguido por haber fallecido la usufructuaria doña Juana Sanz y Bernaldo en veinte y uno de Febrero de mil ochocientos ochenta y uno, según así aparece de la certificación de defunción presentada y obra unida a los autos. Dado en Mahón a veinte y ocho de Agosto de mil ochocientos noventa y seis. —Enrique Zaldívar. —Ante mí, Ldo. Juan Tremol, Esno. y Notario de Mahón.

Subasta

El día 6 de Septiembre próximo a las once de su mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal las fincas siguientes:

1.ª Una estancia denominada «Ne Vermeja» situada en el término de «Rafal Colom» o «Eis Agotars», formada de un vergel y dos porciones de terreno seco con todos sus ganados y efectos de dotación y mitad de los ganados y efectos de extrado-tación valorada en 17.750 pesetas.

2.ª Una casa situada en esta ciudad calle del Horno núm. 10, valorada en 10.500 pesetas.

Dichas fincas se adjudicarán al mejor postor que cubra el tipo del avalúo.

Los títulos de propiedad y condiciones para dicha subasta obran en poder del referido Notario.

Para vender

Lo está una casa de la calle de Deyá núm. 5; otra en la calle de las Moreras núm. 26; otra en la calle de San Alberto núms. 21, 23 y 25, y otra en el pueblo de San Luis en la calle del mismo nombre núm. 65. Para informes Moreras 26.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN ASMA LICOR ANTISMAICO DEL DR. KLEIN

CARNE LÍQUIDA de PEPTONA Del DR. VALDÉS GARCÍA. MONTEVIDEO, América del Sur.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Tintas de Stephens

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime 1, 2, Barcelona. Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales DEL DR. CASASA

Contra los herpes

Enfermedades SECRETAS

Cuantos padezcan DE LA BOCA